

泉州市民政局

泉民函〔2025〕66号

答复类型：A类

关于市政协十三届四次会议 第20254187号提案的答复

黄幼霞委员：

《关于成立泉州市养老服务人才培养基地的建议》
(20254187号)由我单位会同市人社局、市教育局等部门办理。
现将有关情况汇总答复如下：

一、我市人口老龄化现状及养老服务人才队伍建设情况

近年来，我市人口老龄化进程持续加速。截至2025年6月底，全市户籍总人口772.75万人，其中60周岁以上的户籍老年人口达138.63万人，占户籍人口的17.93%（较2024年末上升0.3个百分点）。预计到2030年，我市60周岁以上人口将达200万人，呈现基数大、增速快、高龄化的发展趋势。

人口老龄化为养老服务事业发展提供了新的机遇和挑战，养老服务人才队伍建设是加快养老服务事业发展的重要保障。当

前，我市养老服务人才队伍存在学历水平低、平均年龄高，收入待遇低、劳动强度高，社会地位低、流动性高等“三低三高”特征，养老服务专业化水平还不高等突出问题。

为积极响应国家应对人口老龄化战略部署，进一步提升我市养老服务从业人员职业技能水平，2025年，由市民政部门牵头，加快推进市级养老服务人才教育培训基地筹建工作。

二、市级养老服务人才教育培训基地建设及作用发挥情况

（一）基地选址

截至2024年底，我市已建成泉州市华光养老服务中心、泉州如善康养中心、晋江市社会福利中心等3处省级养老服务人才实训基地。为贯彻落实《福建省加强养老服务人才队伍建设的若干措施》（闽民养老〔2023〕1号）关于“2025年前各设区市至少与本地1所职业院校合作，建成1个养老服务人才培养基地”的要求，市民政部门积极主动作为，通过实地考察等方式开展深入调研。基于泉州医学高等专科学校存在以下优势条件：专业优势突出（是泉州市唯一一所医学类高职院校，护理专业群建设成效显著。现有护理、老年保健与管理、康复、中医养生、健康管理等养老服务相关专业）、培训资质完备（持续开展养老护理等职业技能培训与评定，具备养老护理员（5-3级）、老年人能力评估师（3级）以及健康照护师（5-3级）等职业技能鉴定资质，近三年来累计开展养老护理类职业技能培训3200余人次）、实践基础扎实（连续承办多场福建省职业院校技能大赛护理专业赛

事，近三年来持续与市民政部门举办校企合作招聘会），经综合评估，达成合作意向，选定泉州医学高等专科学校作为市级养老服务人才培训基地共建单位。

（二）基地建设情况

市民政部门遵循“优势互补、互惠共赢、深化合作、共同发展”原则，健全协调机制，成立工作专班，与泉州医学高等专科学校在合作共建泉州市养老服务人才教育培训基地方面达成共识，并明确基地职能定位：养老服务人才素质提升培训；开展养老服务相关职业技能培训及鉴定工作；根据养老事业发展需求开发养老服务相关专业，加强产学研深度融合，探索养老机构从业人员订单式培养；每年联合举办校园招聘会，充实养老服务人才队伍；利用双方优势资源联合开展养老服务政策研究、行业发展动态课题研究及养老服务标准制定等。在市民政部门统筹指导下，2025年4月29日，在泉州医学高等专科学校举行共建签约和揭牌仪式，市级养老服务人才教育培训基地正式建立，同时给予一次性经费支持3万元。

（三）基地赋能成效与行业促进工作

自基地筹建以来，各项工作协同推进，初步形成人才培养与行业发展的良性互动机制。一是人才培养提质扩容。近年来，我市坚持以促进就业为导向，鼓励和支持泉州医高专等学校增设养老服务相关专业并扩大专业招生规模，开设相关课程，积极培养养老服务人才。该校现有护理、老年保健与管理、康复等养老服

务相关专业在校学生 2000 余人，可保障我市养老服务领域人才持续供给。支持依托基地资质优势，面向社会和企业开展养老服务相关工种的职业技能培训、资格认证培训等，提升养老服务从业人员的职业技能水平和综合素质。二是政校企协同机制创新。人才输送更加贯通，市民政局连续 3 年与泉州医高专联合举办校企合作招聘会，在促进毕业生高质量就业的同时，进一步激发泉州养老服务行业人才活力。其中，2024 年 12 月和 2025 年 4 月举办的 2 场校企合作招聘会，提供养老服务领域岗位数 220 余个；高层推动战略协同，2025 年 5 月，市政府副市长苏耿聪带领市民政局、人社等部门至泉州医高专座谈会商养老服务人才联合培养相关工作，建立民政-人社-院校三方联动的会商机制，推动人才队伍建设实现新跨越。三是职业技能提升体系化。政策体系持续完善，市民政局、人社、财政等部门联合印发《关于做好我市养老护理职业技能培训和评价工作的通知》，对养老护理职业技能培训、评价、激励以及监督与管理等进行规范。出台《2025 年泉州市养老服务从业人员培训实施方案》，明确 2025 年养老服务从业人员培养目标、任务和保障措施；评价机制健全完善，市人社部门 2024 年以来依托泉州医高专、泉州华光职业学院等鉴定评价机构累计开展养老护理员、健康照护师、家事服务、老人照护、健康管理师等职业（工种）技能人才评价 7958 人，有效提升养老服务行业人员的技能水平。2025 年 7-9 月，市民政局将分批分层次组织开展 2025 年养老护理员职业技能提升培

训班，累计培训养老护理员不少于1831人次，并依托基地免费为未持证人员统一安排职业技能等级认定评价或专项能力考核。

三、下一步工作计划

接下来，我市将立足基地建设新起点，完善“产教融合”长效机制，深化校企合作、产教融合，持续推动养老服务行业职业技能提升工程，并按规定落实培训补贴政策，进一步强化养老服务人才队伍建设，推动养老服务标准化、专业化发展。通过构建“政-校-企-社”四位一体协同育人机制，着力打造集教学实训、技能认证、科研创新、就业服务于一体的综合性人才培养体系，为泉州市养老服务事业高质量发展提供坚实人才保障。

领导署名：李玉霜

联系人：蔡巧梅

联系电话：22500613



(此件主动公开)

抄送：市政府办公室、市政协提案委。
